

**Рецензия на 1-е издание «Советов Бывалого Чайника»  
Газета «Первое сентября», 1999 г., № 72**

## **ИРОНИЧНЫЙ, БОРОДАТЫЙ, ЯЗВИТЕЛЬНЫЙ – ИНТЕРНЕТ!**

*Михаил ЗУЕВ. Интернет: Советы Бывалого Чайника. —  
М.: Бином — Лаборатория Знаний, 1998 г.*



Не часто встретишь в жизни человека, способного стать хорошим другом. Не часто новая книга способна повлиять на ход твоей жизни. Особенно если это специальная книга по профессиональному вопросу. Автору «Советов Бывалого Чайника» (СБЧ) это удалось. После прочтения мне захотелось иметь эту книгу у себя на рабочем столе. А после внимательного ее изучения я понял, как должен выглядеть новый учебный курс «Интернет» в моей школе. Нет, я не оцениваю эту книгу как готовый учебник по Интернету. Просто с ее помощью имевшиеся у меня знания сами собой разложились по полочкам, превратились в понятную систему знаний. Чем же оказалась хороша книга, что ей можно дать столь лестную характеристику? И неужели в ней все так замечательно, что и покритиковать нечего?

Рассмотрим для начала идею книги. Что отличает ее от многочисленных соседей по книжной полке? Главное, наверное, состоит в том, что книга одинаково легко читается как специалистом, так и новичком в компьютерном мире. За время, прошедшее с первого знакомства с книгой, я показывал ее разным людям. Среди них были сороковские учителя и простые инженеры, студенты и школьники, мои коллеги по работе, авторы собственных книг о компьютерах. Они не просто оценили книгу — они ее купили. Благо, она не дорога и качественно издана.

Идея книги не в том, чтобы научить читателя азам Интернета. Автор предлагает вам совместную (весьма разнообразную и увлекательную) прогулку по Интернету. Вы как бы совершите цикл необычных экскурсий в необычный мир Всемирной паутины. Автор не будет поучать вас, он просто изложит свой взгляд на теорию и практику вопроса. Более того, этот взгляд не

всегда корректен с точки зрения профессионала. Об этом в книге вам расскажет специалист, товарищ Михаила ЗУЕВА, теневой автор (не хочется применять термин «соавтор») Александр НАУМОЧКИН. Есть еще третий персонаж книги — Сталкер. Имя, конечно, заимствованное, но весьма удачно и к месту. Это как бы второе «я» автора, его внутренний мир, его чувства и переживания. Сталкер научит вас быть частицей этого нового мира; не бороться и преодолевать трудности Интернета, а жить в нем легко, как живет бабочка в летнем разнотравье.

Стиль изложения — беседа: с читателем, с товарищами по компьютерному сообществу, с коллегами, с оппонентами. Беседа часто заменяется размышлениями вслух. Слушать чужие откровения не всегда интересно, однако здесь они настолько естественно вписались в общий стиль книги, что их просто не замечаешь. Значительная часть книги оформлена в виде философских рассуждений о жизни вообще и жизни в компьютеризированном мире в частности. Но об этом потом.

Структура книги необычна. Это как бы переплетение трех повествований. Переплетение органичное и красивое. Сорок «советов» — десять глав «Дневника Сталкера» и невидимые в оглавлении «Возражения Специалиста».

Повествования идут как горные тропы: на более высоком или низком уровне, уводят вас в сторону, чтобы вернуться кратчайшей дорогой, пересекаются и неожиданно пропадают. Если тропинка, по которой вас провел Сталкер, пропала, значит, дальше вам предстоит самостоятельный путь в WWW.

Главы книги затрагивают такие вопросы, как выбор компьютера, модема и провайдера; обеспечение безопасного «логина» и пароля; этика в сети и оплата сетевых услуг. Далее следует экскурс по сетевым ресурсам: домашние страницы и корпоративные серверы, поисковые системы, серверы исследовательских центров и учебных заведений, «отцы и дети» и Интернет для детей. Предоставлено место для рассказа о серверах культурных и религиозных организаций, клубов по интересам, мистических и аномальных явлений, служб знакомств. Не забыты серверы новостей и сетевые обзоры, игровые серверы и «странные места» Интернета. Отдельные главы посвящены типам общения в сети: электронная почта и чат-серверы, листы рассылки и веб-доски, гостевые книги и «Аська» (ICQ). Последние главы книги посвящены «постройке своего дома» в Интернете: домашняя страница, как ее разместить, как раскрутить свой веб-ресурс, как создать собственный домен.

СБЧ — разумно объясняют новичку основные сетевые термины, давая при этом аналогии из привычного мира. За вами оставляют право самостояте-

льно додумать последовательность действий: в книге нет ставшего уже навязчивым перечня последовательности нажатий кнопок с детальной прорисовкой меню по каждому этапу. Подобные картинки занимают 80% печатной площади при минимальном полезном результате. Ведь за время издания книги выйдет новая версия упомянутых программ, где все может быть совсем не так. Автор советует вам найти «гуру», Учителя, который подскажет конкретный план решения проблемы лично с вашей аппаратурой и программным обеспечением.

Особый интерес представляют собой «Дневники Сталкера». Здесь очень много личного. Но это то самое «личное», которое интересно всем. Как интересно всем мемуары знаменитостей, жизнеописания известных людей. В «Дневниках» вы найдете ответы на такие вопросы, которые не описаны пока в популярной литературе по Интернету. Например: 10 причин возможного коллапса Интернета; добро и зло в Интернете; сетевой сленг, смайлики (микрорисунки, составленные из букв, которые надо смотреть, наклонив голову налево, например, «улыбающийся человечек» :-)) или «скептик» :-\ и т. п.). Может ли быть Интернет основой искусственного интеллекта? Можно ли зарабатывать на Интернете? Почему кому-то выгодно бесплатно пустить вас в сеть? Надо ли бояться Интернета для детей? Почему так реален этот виртуальный мир, в чем его притяжение? Впервые в популярной литературе опубликован неформальный, но свято соблюдаемый истинным компьютерным сообществом «этический стандарт» Интернета.

Неужели все так здорово в «советах»? Да нет, конечно! Просто огрехи этой книги непринципиальны и теряются в ее достоинствах. Многие неточности и упущения исправлены в параллельном повествовании Специалиста (Александра НАУМОЧКИНА). Некоторые остались, например, ссылки (сетевые адреса) на весьма спорные ресурсы Интернета. Но истинно порядочный человек сможет отличить добро от зла, а испорченного все равно не остановишь. По крайней мере такие адреса реальность, а врага надо знать в лицо.

Подытожим. Почему мною написана столь восторженная ре-



цензия на книгу? Наверное, потому, что автор применил к ней подход, который я сам применяю, когда думаю, что рассказать детям на уроке. Рассказывать надо не о сиюминутной компьютерной моде, а о «вечном». Чтобы те знания, которые мы сегодня даем нашим ученикам (и читателям), не девальвировались завтра. Чтобы у них сформировался тот базис, фундамент, на котором они уже сами выстроят свое профессиональное знание.

Я критически и осторожно подхожу к книгам, в названии которых написано «для чайников». Эта книга не «для», а «от» чайника. Хотя автор кокетничает: по стилю изложения ясно видно, что книга написана профессионально. Работал очень неплохой публицист и популяризатор. Я бы для такой книги предложил название «Философия Интернета». И купил ее для домашней библиотеки.

*Вадим ШАХОВИЧ*